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У дітей дошкільного віку може бути сформоване ціннісне ставлення до результатів людської праці, яке 
полягає у попередній професійній підготовці вихователів та прищепленні у дошкільників навичок до трудової 
діяльності і позитивному ставленні до неї, що реалізується за таких умов: 

1) ознайомлення дітей з трудовою діяльністю; 
2) використання прикладу дорослих; 
3) застосування методів і прийомів, які підвищують у дошкільників розвиток потреби до праці; 
4) готовність майбутніх вихователів до навчання дітей дошкільного віку. 
Результати проведеного експерименту дали змогу оцінити достатній рівень сформованості готовності 

майбутніх вихователів до трудового виховання дошкільників, але який потребує більш серйозної підготовки й 
удосконалення. Готовність до педагогічної діяльності формується на трьох рівнях: мотиваційному, когнітивному та 
операціонально му, тому оцінювалися не лише знання студента, але і рівень оволодіння ним різними видами 
педагогічної діяльності, ставлення до навчання та майбутньої професії. 

На основі аналізу теоретичних джерел та результатів експерименту було виокремлено педагогічні умови 
підготовки майбутніх вихователів до трудового виховання дітей, що сприяють ефективному формуванню у дітей 
дошкільного віку ціннісного ставлення до результатів людської праці: 

- професійна спрямованість вузу; 
- практичний характер занять; 
- введення предметів, центруючи навчання на оволодінні педагогічною майстерністю; 
- особистісніий характер навчання в умовах інтравертованої спрямованості професійної підготовки; 
- забезпечення навчально-виховного процесу методичним комплексом, необхідним для ефективного 

оцінювання професійного становлення педагога, наявність критеріїв оцінювання; 
- поєднання різних видів оцінювання. 
Результати контрольного етапу експерименту засвідчили, що означені педагогічні умови забезпечення 

ефективності процесу підготовки майбутніх вихователів до трудового виховання дітей дошкільного віку є 
ефективними у комплексі і впливають на якість професійної підготовки фахівців, а також сприяють удосконаленню 
системи оцінювання професійного становлення майбутнього вихователя. 

Результати формуючого експерименту дозволяють зробити висновок про ефективність запропонованих 
шляхів формування у старших дошкільників ціннісного ставлення до праці і підтвердити висунуту наукову гіпотезу. 
Але проблема трудового виховання дітей дошкільного віку потребує сучасних підходів до свого вирішення. 

Список використаних джерел 
1. Базовий компонент дошкільної освіти в Україні. – К., 1999. –  63 с. 
2. Кідрова Л. Формування самостійності у трудовій діяльності: (для дітей старшого дошкільного віку) / Л. Кідрова 
// Палітра педагога. – 2005. – №2. – С. 26-27. 
3. Психология личности и деятельности дошкольника / под ред. А.В. Запорожца и Д.Б. Эльконина. – М., 1965. – 
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Пісенний фольклор Хмельниччини – це багатожанровий пласт вітчизняної музичної культури. Кожна 
жанрова група має свої особливості  та  різнобічний педагогічний потенціал.  До найдавніших проявів усної 
народної творчості належить обрядово-пісенна поезія народно-календарного стилю (IV-V ст. н.е.).  Обрядові 
пісні найчастіше співали хором, а в гаївках та на весіллі перегукувалися два хори, причому спів, музика, 
танець і драматична дія спліталися в синкретичну цілісніть. До обрядових пісень зимового періоду  належать 
колядки та щедрівки. Їх найдавніші зразки на Хмельниччині - це короткі 3-4 звучні мелодії, в основі яких 
секундові та терцієві інтонації. Якщо метою колядок було пробудження бога Сонця від зими. Пізніше -  
прославлення події Різдва Христового, то щедрівки містили побажання, передавали поздоровлення з нагоди  
настання нового   року, були поєднані з іграми та забавами і носили завжди веселий характер: “Щедрик, 
щедрик, щедрівочка”,  “А в тім дворі красна паня”... На відміну від колядок («Ой, коло криниці»), які 
виконувались багатоголосно, щедрівки на Хмельниччині співаються одноголосно і завжди окремо від 
колядок. Досить поширеними є дитячі колядки та щедрівки. Їм показові короткі тексти (часто жартівливого 
характеру), діатонічна ладова основа, вузький діапазон, речитативно – декламаційний склад “Щедрий вечір! 
Добрий вечір!” [3, с. 77 - 79], що робить їх зручними на початковому етапі вокально-хорової роботи.   

Пісні весняного календаря складають один з найцікавіших за змістом, найбагатший емоційно 
фольклорно-пісенний цикл. Це заклички «А вже весна», веснянки, тематика яких тісно пов´язана із 
календарем сільськогосподарських робіт і родинним побутом трудівників. Культ природи (разом з аграрними 
мотивами) широко відображено в назвах танків та їх сюжетах: «Льон», «Груша», «Журавель», «Зайчик», 
«Горобчик», «Перепілонька», «Мак» тощо [3, с.77-81],  «Ми кривого танцю йдемо».  Деякі веснянки з 
родинно-побутовою тематикою мають вузько локальне побутування й існують у незначній кількості 
варіантів. Так, на Поділлі ми маємо тільки з Хмельниччини регіональні варіанти гаївок «А в лісі дубочок», 
«Біле, тонке павутиння», «Ой у садку садочку», «Попід гору гусак летів», «Ой на річці, та й на кладочці» [8, 
с. 392]. Істотною рисою мелодики веснянок Хмельниччини є залежність заспіву від танкових рухів, що 
виявляється у переважанні моторного типу мелодики.  Повторення і варіювання – найбільш прості поширені 
принципи розвитку. Разом з тим моторика веснянок не тільки не справляє враження одноманітності, - 
навпаки, вона містить таку різноманітність відтінків, яка не зустрічається в інших моторних жанрах. 
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Драматизована, ігрова, хореографічна форма їх використання суттєво активізує музичну зокрема співацьку  
діяльність учнів у початковій школі [3, с. 84].  За змістом купальські пісні діляться на дві групи: найдавніші, 
де знаходять відгомін релікти прадавньої магії, повір'я, обрядові дії язичницьких часів; нового покоління, 
яким показові теми кохання, сватання, весільні мотиви, сімейні стосунки, а також велика кількість 
жартівливих пісень. Наприклад, жартівлива купальська пісня «Ой, на Купала гуска в борщ упала». Тут 
переважають  групові наспіви, з якими співається велика кількість поетичних текстів. Конкретний зміст пісні 
варіюється залежно від обставин виконання, на перший план виходять наспів-символ та загальний святковий 
настрій [4, с. 392]. Саме це сприяло розквіту на Хмельниччині свята Купала з головним персонажем, 
опудалом, яке місцеве населення (наприклад, у Чемерівському р-ні) називало Яном. В наш час  старовинних, 
власне купальських пісень збереглося небагато, наприклад, «Ой нині свято Яна» [3, с.96].  Жнивні пісні 
замикають весь календарний цикл. У зв'язку з цим групуються і основні обрядові дії. Жнивні пісні 
виконуються жінками, здебільшого хором, але іноді і соло – під час роботи або в перерві, коли жниця 
випростується для короткого перепочинку. Заключна частина наспіву виконується з прискоренням. В одній 
місцевості (селі) побутує один, рідше – два-три жнивних наспіви, наприклад, «Котиться вінок з поля», 
«Кінець нивоньці, кінець» [3, с.102-103].  В контексті обрядового, зокрема родинного фольклору 
Хмельниччини заслуговує на увагу таке оригінальне явище весільної пісенності Хмельниччини, як «вівати» - 
величальні, урочисті співи. Мобільність наспівів віватів, гнучкість їх мелодичних типів, що дозволяє 
розтягнути або стискати поетичний рядок, інтонаційний лаконізм дають можливість використовувати ці 
мелодії для імпровізації поетичних текстів різного призначення. В с. Яхнівці Волочиського району на 
Хмельниччині переважна більшість віватів співається з двома мелодіями, які умовно можна вважати ладово-
ритмічними варіантами «Бувайте здорова, товаришко моя» [8, с.397, 398]. З огляду на тему нашого 
дослідження вважаємо, що вівати можна використовувати у вокально-хоровій роботі з молодшими 
школярами, адже на основі їх мелодичних формул  учнями створювались  вокальні вітання учнів, 
поздоровлення, побажання тощо.  

Програма «Музичне мистецтво 1-4 класи» [9, с.  344-394] пропонує для пісенного виконання низку 
календарно-обрядових пісень. Зокрема, землеробські, веснянки, колядки і щедрівки. Вважаємо, що доцільним 
є включення в зміст  даної програми окремих зразків календарно-обрядового фольклору Хмельниччини, 
наприклад «Ой, дай, Боже..», «Ой, коло криниці», «Щедрий вечір, добрий вечір», «Мак», «Кривий танець», 
«Ой, нині свято Яна», «Кінець нивоньці, кінець», «Котиться вінок з поля» тощо, що дозволить оптимізувати 
навчальний процес, зокрема вокально-хоровий розвиток молодших школярів. В зв´язку з тим, що обрядовий 
фольклор Хмельниччини має певні особливості, такі як: вузький діапазон наспівів, діатонічний тип мелодії, 
одноголосність, специфічні ритмо-інтонації, його можна успішно використовувати з метою розвитку 
вокально-хорових навичок молодших школярів. Зокрема фольклорні зразки залучалися  нами як повністю, 
так і фрагментарно в умовах розспівування та вокальних вправ. Наприклад, веснянки-заклички як 
дидактичний вокально-хоровий матеріал дозволяє опанувати різноманітні інтонації, зокрема секундові, 
кварто-квінтові. Суттєву розвиваючу функцію, з нашої точки зору, виконували календарно-обрядові 
фольклорні зразки у їх традиційному виконанні. Чимало цих наспівів розраховані на виконання з участю 
солістів, солістів і хору, на діалогічний хоровий спів, інсценізовану гру, спів з елементами танцю або 
організацію певного ритмічного тла. Об´ємні тексти, досить швидкі темпи в моторних наспівах сприяли 
розвитку  навичок артикуляції. Фольклор Хмельниччини містить суттєвий навчальний потенціал, сприяючи  
засвоєнню  понять "мелодія", "пісня", "танець", "марш", "пісенність", "маршовість", "танцювальність» і т.д.  а 
також основних  норм правильного співу.  

В добу Середньовіччя з народної творчості виділяється молода багатожанрова парость  -  епічний 
фольклор. До якого належать думи, балади, історичні пісні. Від обрядових пісень епічні твори відрізняються 
змістом, способом виконання, особливостями музичної мови, зокрема якщо обрядові завжди співає хор, то в 
епіці розвинена манера одиночного (сольного) виконання [2, с. 145]. Провідні сюжети відображають історію 
Хмельниччини: пісні про татарські наїзди та про тяжку бусурманську неволю («За річкою вогні горять»), 
козацькі пісні національно-визвольної війни «Ой Морозе, Морозенку», «Ой в Царграді на риночку», «Ой жив 
у Січі старий козак», «Ой наступила та чорная хмара», в яких оспівано національних героїв С. Морозенка, 
Саву Чалого, Байду Вишневецького; пісні про сваволю феодалів «У містечку Богуславку». У ХІХ ст. на  
Хмельниччині діяв У. Кармелюк (1813 – 1835). Тут й досі побутує місцевий варіант історичної пісні «За 
Сибіром сонце сходить». Одним із найдавніших пісенних жанрів, побутуючих і нині, є балада.  На 
Хмельниччині переважають родинно – побутові сюжети: про сімейний побут та любовні конфлікти, стосунки 
свекрухи та невістки «В мене на подвір´ї виросли романи», «Ходила Маруся», трагічна доля дівчини «Ой у 
полі корчма». Особливостями цих зразків є пісенна мелодія з помірним мелодичним розспівом, відсутність 
речитативно-декламаційних зразків мелодики, середній або уповільнений темп виконання, використання 
танцювальних ритмів тощо. 

Широкий розвиток отримала  на Хмельниччині лірична пісенність. У XVIII ст. виникають нові 
відгалуження соціально-побутової лірики – пісні про кріпаків, бурлаків, наймитів, рекрутів. Рекрутські й 
солдатські пісні передають три основні моменти цього суспільного явища: набір в рекрути, службу в армії та 
повернення старого солдата через багато років додому. Вони виражають горе і відчай новобранця, його 
родини — батька й матері, коханої дівчини чи молодої дружини, що залишається з «дрібненькими 
діточками» («Десь поїхав син», «Шумить, гуде, що за нічка», «Виряжала мати»). 

Для історичних та ліричних пісень типовий широкий діапазон та дихання, кантиленний, моторний, 
декламаційний типи мелодій, що робить їх складними для виконання молодшими школярами (А. Іваницький, 
О. Дей, О. Смоляр). Водночас, ми вважаємо доцільним  використання історичних пісень, дум, балад та пісень 
станової лірики при вивченні тем «Музика мого народу», «Музика не знає кордонів» у 4 класі, з метою 
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розвитку вокально-хорових навичок молодших школярів. Наприклад, тексти історичних пісень та балад 
можна ритмізувати, розвиваючи таким чином артикуляційний апарат та почуття ритму, навички метро-
ритмічного ансамблю. Виокремлені пісенні фрази стали основою вокально-хорових вправ, розспівок. Також 
діти сприймали історичні пісні, думи у виконанні вчителя, учнів-кобзарів як зразок правильного вокального 
співу. Сюжети епічних жанрів слугували основою для фонопедичних вправ (за методикою В.Ємельянова) [1, 
с.33-38], метою яких є вирішення координаційних і тренувальних завдань роботи над голосом в до вокальний 
період роботи. 

В групі ліричних популярними на Хмельниччині є жартівливі пісні. В них висміюються певні людські 
вади, порушення моралі та етики – неробство, ледарство, п´янство тощо [6, с. 30,31]. Наприклад, «По дорозі 
рак, рак», «А я з гори на долину», «Хмарка наступає», «Кізочка». Жартівливі пісні в силу їх веселого змісту і 
популярності серед молодших школярів нами досить широко  залучались до навчального процесу. Вони 
виявились неоціненним дидактичним матеріалом на шляху розвитку зокрема ансамблевих навичок та вмінь. 
Суттєву допомогу вони надають у засвоєнні дітьми маркатованого та стакатного штриха в співі.  

Окремою групою родинно-побутових пісень є колискові й дитячі. Розучування колискових пісень 
корисне і для формування навичок вокальної кантилени [7, с. 123].  В основу програми «Музичне мистецтво 
1-4 кл.» для молодших класів покладено, насамперед, дитячий фольклор, який охоплює словесну творчість 
дорослих для дітей (колискові пісні, пестушки, забавлянки тощо); творчість дорослих, яка з часом перейшла 
до дитячого репертуару (заклички, лічилки, ігрові пісні);  безпосередньо дитячу творчість (скоромовки, 
лічилки) [6, с. 105]. Досліджуючи пісенний фольклор Хмельниччини, ми виявили, що тут широко побутують 
загальновідомі подільські заклички, лічилки, дражнили, скоромовки, пестушки, ігрові пісні та ін..: «Іди, іди, 
дощику», «Два півники, два півники горох молотили», «Печу, печу хлібчик», «Сорока-ворона», «Котилася 
торба» та ін. Вони є легкими для запам´ятовування та зручними для виконання молодшими школярами, тому  
найбільш ефективними у вокально-хоровій роботі. Нескладні наспіви роблять їх  матеріалом для вправ, 
розспівок, поспівок.  Виконання пісень з ігровими та танцювальними рухами сприяє підвищенню інтересу до 
співу і відповідно активізує вокальний розвиток. Забавлянки  сприяють розвиткові в дітей почуття ритму, 
збадьорюють, спонукають до активних дій [7, с. 105]. Народні примовки, скоромовки, загадки слугували нам 
основою дитячої вокальної імпровізації. Адже ці яскраві жанри усної народної творчості насичені внутрішнім 
звучанням і діти, включаючись в активну співацьку діяльність, мимоволі стають творцями найпростішої 
музики. 

Список використаних джерел 
1. Гумінська О.О. Уроки музики в загальноосвітній школі:  методичний посібник. / О.О. Гумінська. – 

Тернопіль: Навчальна книга – Богдан, 2010. – С. 29-42. 
2. Іваницький А. І. Українська музична фольклористика (методологія і методика): навч. посібн. /А. І. 

Іванницький. – К.: Заповіт, 1997. - 392 с. 
3. Іваницький А. І. Українська народна музична творчість: посібник для вищ. та серед. учб. закладів/А. 

І. Іваницький. – К.: Муз. Україна, 1990.- 336 с.: нот.- Резюме англ. мовою. 
4. Ільїнська О. В.Фольклор та етногафія Поділля: досягнення і перспективи розвитку [Текст] // 

Фольклорна спадщина та етнографія: шляхи збереження і розвитку: Матеріали обл. наук.- практ. конф. /Упр. 
культури Хмельниц. Облдержадмін. ; Хмельни. ОУНБ ім. Островського; Хмельниц. обл. наук. - метод. Центр 
культури і мистецтва. – Хмельницький, 2005. – 144 с. 

5. Кащева  М.В. Вокально-хоровая работа в школе: пути совершенствования / М.В. Кащева. - Музыка в 
школе. 2009. №6.- с. 64-68. 

6. Мишанич С.В. Пісні з Поділля: зб. пісень /С.В. Мишанич.- К.:Наукова думка,1997. - 480 с.: нот. іл. 
7. Печерська Е.П. Уроки музики в початкових класах: навч. посібник/Е.П. Печерська. - Київ: Либідь, 

2001. – С. 20-34. 
8. Поділля.Історико-етнографічне дослідження /Ред. А.П. Пономарьов, М.Т.Максименко, Н.М. 

Рожкова, - К.: Видавництво незалежного культурного центру «Доля», 1994. - 511с. 
9. Ростовський О.Я., Хлєбнікова Л.О., Марченко Р.О. Музика //авт. О.Я. Ростовський, Л.О. Хлєбнікова, 

Р.О. Марченко //Програми для середньої загальноосвітньої школи 1-4 класи. К.: «Початкова школа». – 2006. – 
432 с.,С. 344-394. 
            10.Яковчук М. Пісні з Поділля: Зб. укр. нар. пісень/М. Яковчук. – К.: Музична Україна, 1989. – 183 с. 

 

ВИКОРИСТАННЯ НОВІТНІХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ ФОРМУВАННЯ 
МІЖКУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ УЧНІВ НА СЕРЕДНЬОМУ ЕТАПІ НАВЧАННЯ 

Новак Ю.Ю., студент 
Джава Н.А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 За умови трансформації українського суспільства і формування нової парадигми освіти – особистісно 
орієнтованого навчання основ наук підвищується роль іноземної мови як джерела знань про країну та світ і її статус 
як навчального предмета, головну мету якого визначає здатність учнів до міжкультурного спілкування. 
 Одним із пріоритетних завдань навчання іноземних мов визнається формування в учнів міжкультурної 
комунікативної компетенції, що передбачає наявність знань про національно-культурні особливості країни, мова 
якої вивчається, про норми мовленнєвої та немовленнєвої поведінки її носіїв і вміння будувати свою поведінку 
відповідно до цих особливостей і норм. Тим самим сучасна концепція мовної освіти робить важливий акцент на 
необхідності не обмежувати вивчення іноземної мови її вербальним кодом, а формувати у свідомості студента 
«картину світу», притаманну носієві цієї мови як представникові певної культури й певного соціуму. 
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